

行家熱點詞1: 瓷器

花碗以1.25 億港元落槌,破億元明青花剛 剛「出爐」,行內人士彈冠相慶,大呼 「醒神」,眼尖的行家甚至發現這件天價 拍品曾於1981年5月20日出現在香港蘇富 比拍賣會上:「前16年翻1番,後16年翻 15倍,精彩!」並預期明代青花瓷將再現 新一波行情。

中國陶瓷發展史上,宋代是百花爭艷, 元代是一個過渡,明代則形成了幾乎是景 德鎮一花獨放的局面。明代景德鎮的瓷 器,以青花為最主要的產品。它代表了釉

去年秋季香港蘇富比拍賣會上明成化青 下彩發展的最高階段。博納古董拍賣網介 紹明代青花瓷器在中國青花瓷中影響深 遠,不同年代的不同青花鈷料都能很好地 適應中國繪畫的各種題材。青花瓷器的繪 畫用傳統的毛筆,以各種線條和點染、渲 染來完成畫圖。業內人士認為,成化瓷器 在2011年、2013年相繼拍出高價,究其 原因,明成化在中國歷史上僅存在二十幾 年,瓷器產量本來就不多,加之工藝嚴 格,能夠流傳下來的更是難得的精品。此 前此類瓷器一直被市場低估,明代青花瓷 可能會是2014年的下一個重點。



■明成化青花纏枝秋葵紋宮碗

蘇富比

行家熱點詞3:交份

「文玩核桃武玩球」,把玩核桃一直是老一輩中國 人強身健腦的活動,隨之形成了一種風尚,而且有極 高的收藏價值,有的在今年還登上了拍賣市場。所以 行家認為越來越多的玩家開始關注核桃,核桃的市場 價格也逐年攀升,獅子頭、虎頭、官帽、雞心都是文 玩核桃中的名貴品種,現如今市場上一對獅子頭核桃 少説也要兩三千元人民幣。



增。而此前65%出口到海外的「紅星」宣紙,也因國內需求增加只能放棄部分國外市場。

後的宣紙存放就是讓紙纖維進一步醇化,達到理想的潤墨效果。

一摸:好宣紙摸起來紙質綿韌,手感潤柔,紙面

平整,有拉力。 二看:拿紙對着光線,如果紙面上出現很多隱約 的「雲朵」,表示檀皮料比較多,潤墨

效果好。 三抖:拿一張紙輕輕抖動,聲音沉悶為好,如果

嘩嘩作響則為差紙。 行家指出最重要的是試紙,分別用筆蘸濃、淡

墨色畫在紙上,好紙的潤墨效果是濃墨烏而不澀, 淡墨淡而不灰。再用濃、淡墨色重筆畫上去,好紙



的筆墨層次清晰,積墨時筆筆分明,有乾濕濃淡的墨色變化。差的紙筆痕交疊處顯得模糊,糊 成一團,沒有「墨分五色」的層次變化。「試紙最好是等乾後看效果,紙乾後墨色不變灰方為 好紙。一些差的紙為增強潤墨性,摻進碳酸鈣等化學漂白物質,紙質易風化。選紙的時候要注 意區分。」

很多畫家説剛生產出來的紙還有火氣,隨行行家喜收藏宣紙,他解釋説因為剛剛下產線的宣 紙纖維還不夠綿潤結實,隨着存放時間的增加,紙纖維和空氣自然氧化,綿潤的感覺愈來愈

好。「所以五年和十年的紙,書畫家使用的潤墨效果就大不一樣,這就是陳年老紙為什麼受書 畫家追捧的原因。」他指出從宣紙的製作工藝來看:宣紙從原材料的製作到成品大約需要三

年,稻草放在室外的石灘上日曬雨淋,就是利用自然光照達到自然漂白、醇化的過程。成品以

隨着宣紙價格的上漲,老宣紙和具有特殊意義的紀念宣紙也愈來愈受到收藏界的追捧。產自

上世紀七十年代的一刀陳年老宣紙,如今價值可達4萬元。宣紙價格為何年年攀升?行內人認

為,宣紙原材料青檀皮不足與人工成本上漲,使得宣紙供不應求,因此價格保持每年5%的遞

元代青花瓷存世量是個變數

早在2005年,一件「鬼谷子下山」元代青花瓷罐即引起了國 內外媒體對元代青花瓷的報道熱,因為看似一件不起眼的大瓷罐 居然在拍賣場上賣出2.3億元的天價。

元青花高價其中一個原因,是因為存世量太少,目前全世界只 有200多件。

去年北京古玩城旁邊的弘鈺博古玩城開業,與以前許多處古玩 城開業一樣,其中不少店舖出現了元青花瓷器,並有弘鈺博青花 瓷博物館坐落其中。農曆新年到訪,遇見青花瓷博物館的館長, 便與其探討。

館長當然以為自己的東西都是「對」的,他讓我坐下喝茶,並 説出了一些自己對元青花的看法,他指出從歷史的角度看,元代 是中國歷史上版圖最大、國勢最強、文化極其多元化的時期,所 留下的各種工藝品不但數量上不會少,而且質量上藝術上都是一 流的。「我們不能以見到少了,來判斷元代青花瓷留下的就不 多,來作出定論。而應該與時俱進,不斷根據新的發現和研究成 果來估算數據。」

從器型上來說,元朝始建之初南宋還在,元將滅之時,明朝已 初具規模,在器型上就會產生一個重疊期,現在雖然可以根據留 下來的有確切年代記錄的器型進行對比論證,但是有些還是不易 分清的。問其原因為何,他指出一方面國內研究元青花的歷史不 長,在研究中的面不廣,度也不夠深。另一方面現在國內大多數 人只能看看圖片,實物一般人看到的不太多。「沒有看到過的器 型就說不是元代的東西或者有重複出現的器型就是仿品,這未免 就有點輕率了。」

館長指出從瓷器的胎質看,以景德鎮為例,有用麻倉土的,有 用二元配方高嶺土瓷石的。有些説法是胎體有輕重合適,有的重 量比較重的,有的説從胎底可以看出胎體胎質是細膩粉狀的,有 的説胎底有絲光般亮光的等。這些説法從本人幾年來研究的結果 看都有,但不能只知其一,不知其二地去看胎質,因為不同的窯 口、不同的時期,都有用不同的泥料去做的。

就青花用料和釉色而言,青花鈷料有進口與國產兩種,進口料



繪畫的青花色澤濃艷,釉面有黑色斑點,所謂的「至正型」的-類大件青花器,多採用進口料,國產料的青花色調與進口料的濃 艷不同,沒有黑色斑疵,紋飾比較簡單草率,多用於小器上,罩 於青花之上的面釉,多為白中閃青。從釉色上看,元代瓷器有乳 濁狀潤厚的白中閃青釉,也有清亮狀白中閃青釉。這裡要提一點 的是,凡用進口料燒製成的青花器,在濃艷處會出現鐵銹斑和錫 光斑,這兩種疵斑增加了元青花瓷的魅力,同時也給鑒定帶來了 依據,但在不同的器物上出現的疵斑多少是根據火溫燒製時的變 化而定的,不能一概而論。

其實,元青花瓷的存世量多與少,有些專家也曾作過一些調 查,據此,館長認為以前的若干數字顯然需要改變一下。據近幾 十年來的考察,僅國內各省博物館、文物單位藏品和歷年窖藏、 墓葬出土,以及散落於社會上的元代青花瓷傳世品,陸續被發現 的為數已不少,其存世量與質量均不亞於國外,近年在全國各地 出土的殘片更是難以統計其數,江西景德鎮御窯及湖田窯的出土 物造型繁多,揚州唐城遺址附近也出現不少。「在國外如日本、 菲律賓、印度尼西亞、新加坡、馬來西亞、印度、阿曼和中亞地 區及『絲綢之路』的出土物也屢有發現,可見當時盛燒狀況。大 膽一點推測,這個數據目前應在15000件至25000件之間。」

■文:張夢薇

圓明園石柱基 是「回家」非「歸還

挪威卑爾根 KODE 博物館前任和現任館長日前接受新華社記者專訪時表示, 7座 圓明園石柱基是從挪威「回家」而非「歸還」,這是KODE博物館、北京大學和中 坤投資集團開創的文化交流合作新模式,不是用錢「購買」或由中方捐資「換回」 的交易行為。

當日,KODE博物館現任館長卡琳·欣茲博和剛剛離任的前任館長埃蘭·霍耶斯 滕在挪威西部港口城市卑爾根聯合接受新華社記者採訪。霍耶斯滕説,去年8月起, KODE博物館、北京大學和中坤投資集團開始就合作事宜舉行會談,12月12日簽署 合作協議。根據協議,博物館和北京大學同意就該館源自中國的收藏品開展學術交 流,雙方互派學者從事相關研究;7座圓明園石柱基將在今年9月「移交」北京大 學;中坤投資集團承諾為這項文化交流活動提供全部資金支持。

KODE博物館現有21座來自圓明園的石柱基,即將回到中國的是其中7座,但具 體是哪7座還沒有最後確定。霍耶斯滕説,這些石柱基回到中國後,將永久留在中 國。這不是歸還,而是「回家」。

KODE博物館是歐洲規模最大的中國文物收藏館之一,共有來自中國與東亞的文 物藏品約4000件,其中2500件中國藝術品,由一個名叫約翰‧威廉‧諾曼‧蒙特的 挪威人捐贈。霍耶斯滕説,館中中國藏品近年曾兩度遭入室盜竊,部分藏品丢失。 被盜賊破壞的展覽設施需要修復,安保系統需要升級加強,才能繼續展出。為此, 博物館需要籌集2000萬挪威克朗(約合1988萬元人民幣)資金。得知這一情況後,

> 中坤投資集團願意出資1000萬克 朗,用於這一修復和升級工程。



博物館現任館長欣茲博説,三方 達成的這一協議開創了一種全新的 文化交流合作模式。就她所知,以 前從沒有過類似合作,她對這種合 作前景非常期待。至於將來會不會 有更多的圓明園石柱基從博物館回 到中國, 欣茲博説, 這將取決於三 方的未來合作,一切都有可能。

文:張夢薇整理